
Да 9 ліпеня былі сфармава-
ны ва ўсіх рэгіёнах 110 акру-
говых выбарчых камісіяў. 
Цэнтрвыбаркам на чале са 
старшынёй Лідіяй Ярмошынай 
фармальна прадэманстраваў 
зацікаўленасць да ўдзелу ў вы-
барах як мага больш шырокага 
спектра палітычных партый і 
арганізацый. І гэтыя памкненні 
цалкам зразумелыя, бо рэжы-
му трэба зрабіць легітымнай 
Палату прадстаўнікоў, ад гэтага 
залежаць яго фінансавы дабра-
быт. З другога боку, сітуацыя 
можа выйсці з пад кантролю, 
у парламент могуць прайсці 
апазіцыйныя кандыдаты. Да таго 
ж не ў правілах дзейнага рэжыму 
нават гуляць у дэмакратыю – трэ-
ба ж пастаянна падтрымліваць 
міф аб высокім рэйтынгу 
ўсенароднаабранага кіраўніка. 
Менавіта таму ў склад акруговых 
камісій улады ўключылі практыч-
на поўнасцю ўсіх прадстаўнікоў 
лаяльных ім палітычных пар-
тый, грамадскіх аб’яднанняў 
і дзяржаўных прафсаюзаў. 
Прычым было заяўлена, што 
ў камісіях няма асоб, вылуча-
ных органамі выканаўчай ула-
ды – выканкамамі і саветамі 
дэпутатаў, якія ствараюць гэтыя 
камісіі і ажыццяўляюць над імі 
кантроль. Усяго ў камісіі ўвайшлі 
1430 чалавек, зь іх 48 вылучаных 
апазыцыйнымі партыямі — або 
3,3 працэнта. Для параўнання: ў 
2008 годзе апазіцыя мела 2,2%. 

Насамрэч, вертыкальшчыкаў 
у камісіях знайсці нескладана, 
яны наўпрост вылучаліся ад за-
лежных праўладных структураў. 
З усяго відаць, што пераваж-
ная большасць сябраў акруго-
вых камісіяў – гэта кішэнныя 
арганізацыі прэзыдэнцкай 
вертыкалі – БРСМ, “Белая Русь”, 
афіцыйныя прафсаюзы і Саюз 
ветэранаў. Дарэчы, ці было 
справядлівым і аб’ектыўным 
стаўленне органаў улады, якія 
фармавалі камісіі да апазіцыйных 
партыяў? У прыватнасці, “Белая 
Русь” вылучыла 117 асобаў, з іх 
106 увайшлі ў камісіі. У той час, 
як з ліку асобаў, якія ўвайшлі 
ў склад камісій з апазіцыйных 
партый зарэгістравалі толькі 
24%. Навідавоку абсалютна пра-
дузятае стаўленне да сяброў з 
апазіцыйных рухаў. Да прыкла-
ду, на Віцебшчыне ў склад 14 
акруговых камісій трапілі толькі 
шэсць апазіцыянераў (двое аб 
БНФ, чацвёра ад “Справядлівага 
свету”). 

Факты – упартая рэч. Падоб-
на на тое, абсурднасць сёлет-
няй парламенцкай кампаніі 
відавочна для кожнага пры-
стойнага выбаршчыка. Адсюль 
напрошваецца вывад –  ці ёсць 
у краіне выбары наогул? Выба-
ры – гэта спаборніцтва розных 
праграм развіцця, прапануе-
мых палітычнымі партыямі. Так 
робіцца ў цывілізаваных краінах, 
дзе абраны народам многапар-

тыйны парламент. Як вядома, 
у Беларусі парламента няма, а 
ёсць Палата прадстаўнікоў, якая 
створана рэжымам у парушэнні 
вынікаў рэферэндума 1996 года 
і адпаведна Канстытуцыі 1994 
года. Цяпер  “палатка” – гэта 
той жа аддзел адміністрацыі 
кіраўніка краіны Аляксандра 
Лукашэнкі. Бясспрэчна, што 
прадстаўнікі гэтага аддзела  
– тыя самыя чыноўнікі, прыз-
начаныя зверху ўласнаручна 
кіраўніком дзяржавы. Выходзіць, 
што выбіраць некага – няма 
альтэрнатывы. Да таго ж гэты 
“заканадаўчы орган”не мае 
ніякай самастойнасці. Усё роўна 
Лукашэнка самаўладна выдае 
дэкрэты, якія “палатка” навінна  
зацвердзіць адзінагалосна ў 
якасці закона. Паспрабаваў 
бы толькі хто-небудзь з іх не 
пагадзіцца з уладаром і прага-
ласаваць супраць! Пра якую тут 
заканадаўчую дзейнасць згодна 
інтарэсаў выбаршчыкаў можна 
казаць? 

Перадусім большасць 
апазіцыйных лідэраў ужо 
выказалі сваё стаўленне да 
выбараў па ўладнаму сцэнару. 
Бадай што, найбольш шчыра 
выказаліся лідэр КХП–БНФ Зе-
нон Пазняк і лідэр БХД Віталь 
Рымашэўскі. Зенон Станіслававіч 
увогуле называе арганізаваную 
ўладамі выбарчую кампанію пра-
фанацыяй, мэта якой паказаць 
“усенародную падтрымку” бю-

ракратычнаму рэжыму. Больш 
таго, Пазняк папярэджвае, што 
рэжым  не прапусціць у “пала-
ту” ніякіх альтэрнатыўных улад-
зе дэпутатаў нават на ўзроўні 
кандыдатаў. У сваю чаргу Віталь 
Рымашэўскі звярнуў увагу на 
найбольш важную акалічнасць, 
якая нязьменна суправад-
жае ўсе выбарчыя кампаніі ў 
Беларусі апошнія 15 год . На яго 
думку, беларусы самі на выба-
ры не ходзяць – беларусаў го-
няць на выбары. Адміністрацыя 
дзяржпрадпрыемстваў пры-
мушае падначаленых ісці на 
датэрміновае галасаванне, 
выкарыстоўваючы палітыку 
“бізуна” і “перніка”. Не пойд-
зеш на ўчастак – могуць быць 
непрыемнасці на рабоце або 
вучобе. Выканаеш неафіцыйны 
загад начальства ды яшчэ ўкінеш 
бюллетэнь за каго трэба  – будзе 
чарка і шкварка. 

Страх чыноўнікаў перад 
вольнымі праявамі чалавечай 
ініцыятывы даводзіць сітуцыю 
з выбарамі да непрыстойных 
паводзін. Таму ўлада зноў і 
зноў хоча абраць сама сябе, а 
таму з’яўляецца сама прыва-
тызавала права вырашаць за 
выбаршчыкаў. Але ж не трэба за-
бываць, што правядзенне выбар-
чай кампаніі ў недэмакратычных 
умовах зноў не будзе прызнана 
ніводнай цывілізаванай краінай 
свету.

Аляксандр Шчамлёў.

Чарговая 
кніга нашага 
земляка Антона 
Параскевіна

Цягам дзён выйшла з друку 
новая кніга краязнаўцы Антона 
Параскевіна (Віктара Улюценкі) “У 
краі каменных волатаў”. Кніга апа-
вядае пра валуны і камяні, звесткі 
з мінулага нашага краю. 

Новае выданне пісьменніка і 
краязнаўцы складаецца з 58 старо-
нак, дапоўнены цікавымі малюнкамі, 
насычаны прыгожымі ілюстрацыямі. 
Аўтар з уласцівым яму стылем апісвае 
розныя прылады, без якіх у даўніну не 
мог абыходзіцца чалавек. Напрыклад, 
без жорнаў вясковыя людзі не змаглі б 
выпякаць хлеб, яны былі амаль ў кож-
най хаце. Асобныя старонкі прысве-
чаны звесткам пра валуны, вядомыя 
мясціны. Праца над кнігай заняла ня-
мала часу, затое чытачам будзе пры-
емна даведацца пра новыя адкрыцці 
ў краязнаўстве.

Выданне разлічана на тых чытачоў, 
хто найперш цікавіцца гісторыяй но-
вага краю, неабыякавы да прыродных 
багаццяў.

Уладзімір Амбросаў.

НЕЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЕТА ШУМІЛІНШЧЫНЫ

СЬВIТАНАК
Беларусь,
  твой народ
 дачакаецца
Залацiстага,
 яснага дня! 
М. Багдановiч.
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УЛАДА ХОЧА АБРАЦЬ САМА СЯБЕ
Яшчэ задоўга да выбарчай кампаніі ў Палату прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу бюракратычны рэжым узмацніў таталь-

ны кантроль пры фармаванні складу выбарчых камісій. Як вядома, за апошнія 15 год на Беларусі ўсе палітычныя кампаніі 
робяцца паводле сцэнару, які распрацаваны нелегітымнымі ўладамі. Замест грамадскага дыялогу з народам яны выконваюць 
загады аднаго чалавека, таму ўсе іх намаганні зараз скіраваны на  правядзене ў кішэнны парламент патрэбных асоб.

У ЦЭНТРЫ УВАГІ

ПОГЛЯД РЭДАКТАРА НОВЫ ТВОР

Сваім бачаннем экалагічных праблем нашага 
раёна падзяліўся перад прысутнымі начальнік 
інспекцыі прыродных рэсурсаў Генадзь 
Кісялевіч. У прыватнасці, ён адзначыў, што ў 
цэлым экалагічную сітуацыю на Шуміліншчыне 
можна лічыць стабільнай. Раён багаты воднымі 
рэсурсамі (87 азёраў і 78 рэк), не абдзелены і 
месцамі для масавага адпачынку людзей на 
азёрах, сярод якіх  Шумілінскае, Лескавічы, 
Мошна і Будавесць. Разам з тым галоўны 
інспектар назваў асноўных парушальнікаў 
прыродаахоўнага заканадаўства. Гэта буй-
ныя жывёлагадоўчыя комплексы “Лаўжанскі” і 
“Добрынскі”, якія сплаўляюць гнаявыя сцёкі ў 
рэкі і забруджваюць паверхневыя і падземныя 
воды. У сувязі з гэтым былі адноўлены работы 
па будаўніцтву аб’екта “Біялагічнае збудаванне 
па апрацоўцы гнаявых сцёкаў” на комплексе 
“Лаўжанскі”. Цяпер са сродкаў на ахову прыро-
ды на заканчэнне будаўніцтва выдзелена 700 
мільёнаў рублёў (у мінулым годзе асвоілі 962 
мільёны). 

Наогул, усе сельгаспрадпрыемствы, жыл-
лёва-камунальная гаспадарка, філіял ААТ 
“Малако” і Обальскі керамічны завод таксама 
не выконваюць патрабаванняў санітарных 
нормаў. У гэтым выпадку адміністрацыйныя 
меры ўздзеяння былі прыняты да 19 суб’ектаў 
гаспадарання, якія здзяйсняюць спецыяль-
нае водакарыстанне. Да таго ж выяўлены 
асноўныя забруджвальнікі паветра. Шкодныя 
выкіны ў атмасферу па-ранейшаму ідуць ад 
Шумілінскага льнозавода, камунгаса і Обаль-
скага керамічнага завода. 

Непрыемныя факты чакалі ўдзельнікаў 
пасяджэння і пры разглядзе пытання аб 
забяспячэнні насельніцтва пітной вадой. Як 
паведаміў адзін з начальнікаў камунгаса Васіль 
Селязнёў, 63% водаправодных сетак ужо зно-
шаны. Больш таго,  40% працягласці асобных 
участкаў водаправода маюць 100% знос.

Напэўна, спакон вякоў для шумілінцаў была 
вялікай праблемай якасная пітная вада. А до-
брая вада, гэта, перш за ўсё, добраўпарадкаваны 
калодзеж. Аднак за справаздачны перыяд з 
наяўных 1238 калодзежаў, больш паловы з якіх 
патрабуюць рамонту і ачысткі. Як высветлілася, 
на ўтрыманне грамадскіх калодзежаў не ха-
пае грошай. Шчыра кажучы, бракуе фінансаў 
і на пабудову станцый абезжалезвання ў кож-
ным населеным пункце. Да прыкладу, толькі ў 
2014 годзе запланавана рэканструкцыя такой 
станцыі ў мястэчку Обаль. 

Усюды, дзе з’яўляецца чалавек – з’яўляюцца 
экалагічныя праблемы. Аднак ў еўрапейскіх 
краінах больш развітая сістэма вывазу і 
перапрацоўкі смецця. На жаль, нашай краіне, 
як і раёну да ўзроўню экалагічных стандартаў 
цівілізаваных еўрапейцаў яшчэ далёка. Так, у 
райцэнтры і пасёлках  толькі на першы погляд 
падаецца, што чыста, бо на вуліцах няма смец-
ця. Але яно раскідана па несанкцыяніраваным 
звалкам, а шумілінскі палігон ніколі не 
адпавядаў ні тэхнічным, ні санітарным нормам. 
Праўда, кіраўніцтва раёна звярталася за дапа-
могай да абласных эколагаў. Былі абяцанні аб 
будаўніцтве новага палігона ля былой вёскі 
Казаногава, але воз і цяпер там. Сітуацыю па-

гаршае і той факт, што дагэтуль не навучыліся 
зарабляць грошы на перапрацоўцы адыходаў. 
Але ж як можна выканаць намечаныя планы 
па перапрацоўцы бытавога смецця, калі раён 
не забяспечаны кантэйнерамі? А з тых, што 
ўстаноўлены ў дварах дамоў, толькі 30 адсоткаў 
прыстасаваны для раздзельнага збору смецця. 

Як бы там ні было, але дэпутаты вымуша-
ны пагадзіцца з рэаліямі, што без дадатковага 
фінансавання для закупу спецыяльнай тэхнікі і 
абсталявання, запуска  станцыі сарціроўкі пра-
блему перапрацоўкі адыходаў не вырашыць. 

Калі хто хоча камфортнага існавання, варта 
пачынаць з сябе. Падобна на тое, што аднымі 
рэйдамі кантралёраў ды штрафамі экалагічную 
сітуацыю да лепшага не змяніць.  Менавіта таму 
кіраўнік раёна выказаў занепакоенасць нізкай 
экалагічнай свядомасцю насельніцтва. Як па-
казала практыка, на яго даручэнні адпавед-
ныя службы не заўсёды праяўляюць належнай 
аператыўнасці. Аб гэты сведчаць выгляд не-
каторых фасадаў дамоў, а таксама тэрыторыі 
вакол месцаў масавага адпачынку, стадыёна, 
платоў жыхароў раёна, які пакідае жадаць леп-
шага.

З усяго відаць, што работы па навядзен-
ню парадку яшчэ многа. Дэпутаты толькі 
акрэслілі праблемы, якія неабходна вырашыць,  
прынялі пастановы. У рэшце рэшт, зберажэн-
не зямлі і прыроды магчыма толькі пры ўмове 
ўзгодненых дзеянняў адпаведных службаў, 
кансалідацыі намаганняў усіх жыхароў рэгіёна.

Алесь Шумскі.

На апошняй сесіі раёнага Савета дэпутаты акцэнтавалі ўвагу ў асноўным на аспектах вырашэння экалагічных пытанняў. У ходзе аб-
меркавання выявіліся сур’ёзныя недахопы ў гаспадарчай дзейнасці шэрагу прадпрыемстваў, якія забруджваюць прыроду. Прынамсі, 
гэта справа цалкам на адказнасці органаў прадстаўнічай галіны ўлады, бо законы па ахове навакольнага асяроддзя яшчэ ніхто не адмяніў.

              Як дэпуцкі корпус 
вырашае экалагічныя праблемы

АБ’ЯВА
•	 Каб	 атрымліваць	 кож-

ны	 нумар	 газеты	 «Cвітанак»	
паведаміце	 рэдакцыі	 аб	 гэтым	
–	 зрабіце	бесплатную	падпіску.	
Калі	 не	 жадаеце	 атрымліваць	
газету,	то	патэлефануйце.

•	 Рэдакцыя	 «	 Cвітанка	 »		
змяшчае	 бясплатныя	 абвесткі	
чытачоў	 выдання.	 Дзеля	 раз-
мяшчэння	 абвесткі	 патэлефа-
нуйце	ў	рэдакцыю.

•	 Калі	 парушаны	 вашы	
правы	 спажыўца,	 працаўніка,	
то	 даем	 эфектыўныя	 пара-
ды	 па	 абароне	 права	 і	 пошуку	
бясплатных	 юрыстаў.	 Звяр-
тайцеся	 на	 адрас	 газеты	
«Світанка».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	 да	
супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	 –	 нашая	 падзяка.	
Словам,	сувенірам

Наша газета стала размяшчаецца 
на партале http://kamunikat.org/, дзе 
зацікаўленыя грамадзяне могуць 
яе спампаваць са старонкі: http://
kamunikat.org/svitanak.html,	 што у 
каталагу “Пэрыёдыка” для далейша-
га выкарыстання яшчэ да з’яўлення 
газеты на паперы.

“СВІТАНАК” У ІНТЭРНЭЦЕ
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Нягледзячы на тое, што ў 
краіне закладзены трывалы 
фундамент для заканадаўчага 
і практычнага зацвярджэння 
прыярытэту сямейнага вы-
хавання, праблема сямейнай 
нядобранадзейнасці стаіць 
даволі востра. Статус сацы-
яльна небяспечных працяг-
ваюць набываць усё новыя 
сем’і. Прычым у раёне не змян-
шаецца колькасць сем’яў, у 
якіх адбіраюць дзяцеў у другі 
раз, а то і наогул пазбаўляюць 
бацькоўскіх правоў. 

Асноўная прычына распаду 
інстытута сям’і – злоўжыванне 
спіртным. Як правіла, нашы 
чыноўнікі змагаюцца з алка-
гольнай залежнасцю нядбайных 
бацькоў карнымі метадамі. І тут 
высветлілася, што на першым 
этапе барацьбы з п’янствам 
бацькоў паспяхова дзейнічаюць 
толькі работнікі міліцыі і суддзі. 
Астатнія ўдзельнікі працэсу 
бяссільныя. Начальнік міліцыі 
Вадзім Мядзвецкі прывёў ха-
рактэрны прыклад з адпраўкай 
адной жанчыны, якая пакутуе  
на алкагольную залежнасць. 
Жанчыну асудзілі на прыму-
совае лячэнне, але ў лячэбна-
працоўным прафілакторыіі 
няма месцаў. Што рабіць з такім 

кантынгентам людзей, калі 
нідзе не бяруць на працу? 

З упэўненасцю мож-
на сказать, што сітуацыя з 
працаўладкаванем бацькоў 
з няўдачных сем’яў толькі 
пагоршылася. Кіраўнікам 
прадпрыемстваў і арганізацый 
занадта складана браніраваць 
працоўныя месцы для аба-
вязаных асоб. У сучас-
ных эканамічных умовах, 
людзі, якія не маюць адпа-
веднай спецыяльнасці або 
кваліфікацыі, як правіла, нікому 
не патрэбны. Таму прымусіць 
іх працаваць практычна не-
магчыма. Больш таго, тыя аба-
вязаныя, каго нейкім чынам 
удалося ўладкаваць на работу, 
працаваць на карысць гра-
мадства фізічна не здольны. 
Адну жыхарку з вёскі Купніно 
ўладкавалі на прадпрыемства, 
каб выплаціла дзяржаве грошы, 
выдаткаваныя на ўтрыманне 
яе дваіх непаўналетніх дзяцей. 
Тым не менш, за тры месяцы 
абавязаная асоба ўчыніла 25 
прагулаў.  Пасля чаго на яе 
завялі крымінальную справу. 

Даўно заўважана, што па 
крывой дарожцы гора-бацькоў 
ідуць і дзеці. Злоўжываючыя 
спіртным жанчыны больш “це-

шаць”  сужыцеляў, забываючы 
пра выхаванне сваіх родных 
дзяцей. Менавіта па гэтай пры-
чыне дзеці пераймаюць ан-
тысацыяльны лад жыцця няд-
байных бацькоў і трапляюць 
на ўлік у інспекцыю па справах 
непаўналетніх. Сёлета на ўліку 
знаходзяцца 30 непаўналетніх, 
а да адміністрацыйнай 
адказнасці ўжо прыцягнута 46 
непаўналетніх. На 12 бацькоў 
былі складзены пратаколы за 
тое, што іх дзеці ўжывалі сла-
баалкагольныя напоі. Двое 
непаўналетніх, якія стаялі на 
ўліку, здзейснілі злачынствы. 
Адзін хлопец з Мікіціхі скраў 
грошы ў знаёмай жанчыны, 
а другі – тэлевізар у аднаго з 
жыхароў вёскі Сураўні. 

Сёння як ніколі раней 
чыноўнікам даводзіцца за-
значаць, што ўхваленая 
ўладамі “стабільнасць” тры-
вала захоўваецца ў асяродку 
алкаголікаў, колькасць якіх у ра-
ёне з года ў год застаецца няз-
меннай – дзесьці каля 700 чала-
век. Пры ўсім тым, што кожны 
год з уліку ў нарколага здымаец-
ца звыш паўсотні залежных на 
алкаголь. Выходзіць, што новае 
папаўненне павялічвае коль-
касць хворых, бо алкагалізм 

– хвароба хранічная, якую вы-
лечыць поўнасцю даволі цяжка. 
Асабліва трывожыць тое, што 
10 дзяцей таксама прызнанымі 
пакутуючымі на гэту страшную 
хваробу. 

Ёсць і яшчэ адзін момант, 
на які была звернута ўвага. 
Сацыльна няўдачныя сем’і 
з’яўляюцца часцей там, дзе 
бацькі не здолелі паспяхо-
ва самарэалізавацца ў жыцці. 
Аб гэтым казаў супрацоўнік 
Мікалаёўскага сельсавета У. 
Сядлоўскі. На месцах няма 
прыстойнай работы, каб за-
бяспечыць дастойны дабра-
быт сям’і. Дзеці месяцамі не 
бачаць бацьку, які знаходзіцца 
на заработках. А гаспадыня 
адна не спраўляецца з выха-
ваннем дзяцей, якія растуць 
ва ўмовах безнагляднасці. 
Безумоўна, нявырашаная 
праблема працаўладкавання 
бацькоў  у раёне не стварае 
спрыяльнай псіхалагічнай 
атмасферы і не ўмацоўвае 
ўнутрысямейныя сувязі. Таму 
неабходна актывізаваць дзей-
насць мясцовага самакіравання 
па прафілактыцы сямейнай 
няўдачлівасці, абароны правоў і 
законных інтарэсаў дзяцей.

Алесь Прыбярэжны.

Па традыцыі адбыўся ўрачысты момант: 
чырвоную стужачку перарэзалі першыя 
наведвальнікі – кіраўнік раёна Уладзімір 
Куранны з дэлегацыяй службоўцаў. Да-
гэтуль у тутэйшым мікрараёне ніякай 
кропкі харчавання не было, так што ад-
крыццё яе ў зручным месцы — прыемны 
падарунак для мясцовых жыхароў. Пер-

шыя наведвальнікі, безумоўна,  звярнулі 
ўвагу на разнастайны асартымент, які 
прапануе жыхарам і гасцям райцэнтра 
міні-кафэ райспажыўтаварыства. Бавіць 
вольны час можна за ахаладжальнымі і 
гарачымі напоямі, прапануюцца марожа-
нае, печыва, цукеркі. Праўда,  невялікае 
памяшканне разлічана ўсяго на дваццаць 

пасадачных месцаў. Міні-кафэ набыло су-
часны выгляд, новае абсталяванне, усяго 
на рэканструкцыю пайшло 250 мільёнаў 
рублёў. Ёсць упэўненасць, што размеш-
чанае ў зручным месцы міні-кафэ будзе 
запатрабавана шумілінцамі і зможа стаць 
рэнтабельным.

С. Горкі.

К О Л Ь К А С Ц Ь 
П А Ж А РА Ў 
З М Е Н Ш Ы Л А С Я

Тэмай для абмеркавання на чарговым пасяджэнні прэзідыума райсавета сталі вынікі работы с неблаганадзейнымі 
сем’ямі. Факты сведчаць аб тым, што розныя прафілактычныя мерапрыемствы па барацьбе з п’янствам не прыносяць 
станоўчых вынікаў. Многія гора-бацькі і пасля крайняй меры – адабрання дзяцей працягваюць піць, не працуюць, не дба-
юць аб санітарных умовах. Хаця ў цэлым па нашаму раёну за пяць 

месяцаў бягучага года ў параўнанні з 
мінулым адбылося зніжэнне колькасці 
злачынстваў, аднак увогуле сітуацыя 
(асабліва ў параўнанні з сярэднеаблас-
ной) выклікае занепакоенасць. Так, ад-
значаны рост наўмысных злачынстваў, 
асабліва цяжкіх злачынстваў. У той 
жа час павялічылася колькасць 
парушэнняў закону раней судзімымі 
асобамі, здзейсненых у стане алкаголь-
нага ап’янення, колькасць крадзяжоў з 
жылля, злачынстваў на глебе сямейна-
бытавых адносін і інш.

Што датычыцца ўзроўня злачыннасці 
на 10тысяч насельніцтва, то гэты паказ-
чык складае 61,1 злачынстваў, што на 1,8 
злачынстваў больш за адпаведны перяд 
мінулага года. Пры гэтым сярэднеаблас-
ны паказчык склаў 42, 8 злачынстваў. 
Аналіз абстаноўкі крымінальнага вышу-
ку паказвае, што ўсяго зарэгістравана 
80 злачынстваў. З іх  нераскрытымі за-
стаюцца 26 злачынстваў. 

Нягледзячы на прафілактычныя ме-
рапрыемствы, найбольшая колькасць 
злачынстваў адбываецца ў Шуміліне 
(30), на тэрыторыі Обальскага сельса-
вета –19, на тэрыторыі Светласельска-
га сельсавета –12. Прычым найбольш 
нізкая раскрываемасць была адзначана 
на тэрыторыі Сіроцінскага сельсавета – 
усяго 25 адсоткаў.

На фоне агульнай тэндэнцыі зніжэння 
колькасці злачынстваў  назіраецца рост 
цяжкіх і асабліва цяжкіх злачынстваў. 
У мінулым годзе было здзейснена 
пяць такіх злачынстваў, а сёлета ўжо 
шэсць. Як і раней, усе злачынствы 
раскрыты. Разам з тым павялічылася 
колькасць наўмысных цяжкіх цялес-
ных пашкоджанняў ( з аднаго да двух 
выпадкаў), акрамя таго здзейснены два 
разбойныя напады. 

Тым часам павялічыўся лік крадяжоў 
з 71 да 72. Як паказала практыка, кра-
дуць у асноўным не таму, што жыць 
няма за што, няма за што купіць паесці, 
а таму, што імкнуцца на крадзеныя гро-
шы купіць выпіўку. На крадяжы ідуць 
атамары “прыгожа” пажыць за адзін 
вечар. Не сакрэт, што такія злачынствы 
здзяйсняюцца, як правіла, у стане ал-
кагольнага ап’янення. Адпаведна вы-
расла і колькасць асоб, якія былі пака-
раны за распіццё спіртных напояў або 
знаходжанне ў грамадскіх месцах у не-
цвярозым выглядзе. За студзень-тра-
вень выяўлена 314 грамадзян, што на 54 
чалавекі больш, у мінулым годзе. 

Адбываецца рост рэцыдыўнай 
злачыннасці. Лік злачынстваў, здзейс-
неных раней судзімымі вырас з 29 да 
33. Таксама як колькасць злачынстваў, 
якія былі ўчынены ў стане алкаголь-
нага ап’янення – з 16 да 20. П’янства ў 
раёне па-ранейшаму квітнее ў цэлым. 
З пачатку года ў лячэбна-працоўныя 
прафілакторыі былі накіраваны 11 ча-
лавек. 

З аналізу вынікае, што неабходна па-
вышэнне ролі сельсаветаў і працоўных 
калектываў па прафілактыцы 
злачыннасці, а таксама ролі ўчастковых 
інспектараў па ўзаемадзеянню з 
сельсаветамі і працоўнымі калектывамі. 

Я. Вайтовіч.

КРЫМІНАГЕННАЯ 
СІТУАЦЫЯ

КАФЭ ГАСЦІННА РАСЧЫНІЛА ДЗВЕРЫ

СЯРЭДНЯЯ ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА ЗА ТРАВЕНЬ
Сярэдняя зарплата за травень 2012 года па раёну па асноўных відах эканамічнай 

дзейнасці ў беларускіх рублях:
Прамысловасць      2636889
Сельская і лясная гаспадарка                               2181291
Будаўніцтва                                                                  2995556  
Транспарт і сувязь                                                     2291561
Гандаль                                                                          2260241
Адукацыя                                                                      2561978
Ахова здароўя і сацыяльныя паслугі                 2525539                                                                                                      

Статус сямейнай нядобранадзейнасці

Група моладзі з 
тэхналагічнага ўніверсітэта ра-
ней ужо  займалася рамонтам 
дзіцячага аддзялення ў раён-
най бальніцы. Адміністрацыя 
ў сваю чаргу засталася зада-
воленай напружанай працай 
студэнтаў. На гэты раз хлоп-
цы і дзяўчаты добраахвотна 
ўзяліся дапамагчы з рамон-
там бальніцы ў Мішневічах. 
Разам з персаналам медыч-
най установы яны надавалі 

фасаду  адноўлены выгляд. 
Паводле галоўнага лекара 
раёна Канстанціна Баканава, 
матэрыялы для работы – фар-
бы, растваральнікі, пэндзлі 
закупіла раённая бальніца. 

Кожнаму валанцёру 
знайшлася работа па душы. 
Прынамсі, сёлета неспрыяюць 
пагодныя ўмовы: спякота і ча-
стыя дажджы. Тады маладзёны 
праявілі жаданне працаваць і 
ў начны час, пры ўключаным 

ліхтары. 
Так, валанцёр – гэта 

добраахвотнік. Вырашыўшы 
папрацаваць, ён аддае свае 
сілы дабрачыннай дзейнасці. 
Як з’ява, валанцёрства даволі 
папулярнае ў Еўропе. І калі 
еўрапейцы ў гэтым кірунку 
людзі вопытныя, то беларусы 
пакуль што навічкі. Працуюць 
валанцёры бясплатна, але 
арганізатар работ забяспечвае 
іх жыллём і харчаваннем. Сту-

дэнтам-валанцёрам з Віцебска 
выдаткоўвала грошы на харча-
ванне Шумілінская цэнтраль-
ная раённая бальніца. У многім 
дзякуючы добраахвотнаму 
працоўнаму дэсанту, нашы 
бальніцы значна папрыгажэлі.  
Пажылыя і хворыя людзі толькі 
ўдзячным словам адзываюц-
ца аб добразычлівых хлопцах 
і дзяўчатах. Валанцёрскі рух 
працягваеца.

Я. Вайтовіч.

КІПІЦЬ РАБОТА ВАЛАНЦЁРАЎ

3 ліпеня ў райцэнтры адбылася ўрачыстая цырымонія адкрыцця міні-кафэ “Клякса”. Пасля капітальнага рамонту памяш-
канне было здадзена ў эксплуатацыю прыёмнай камісіі.

За пяць месяцаў у раёне адбыліся 19 пажараў 
– на 8 менш, чым летась за гэты перыяд. Ёсць чала-
вечыя ахвяры – у агні загінуў адзін чалавек.

 Нанесены значны ўрон жыллёваму сектару, згарэ-
ла адна адзінка тэхнікі. Усяго агнём было знішчана два 
дамы і дзевяць пашкоджана. Акрамя таго, знішчаны 
дзве і пашкоджаны тры надворныя пабудовы. Ма-
тэрыяльныя страты ад пажараў у раёне склалі  139 
мільёнаў рублёў.

Больш за тыдзень працаваў валанцёрскі атрад у Мішневіцкай бальніцы. Добраахвотны дэсант са студэнтаў-
валанцёраў з Віцебскага тэхналагічнага універсітэта рупіліся на работах па аднаўленні фасада. 

КРЫМІНАЛ

НАВІНЫ ГАНДЛЮ

ВАЛАНЦЁРСКІ РУХ

ЗДАРЭННІ

АБРАБАВАЛІ 
ПЕНСІЯНЕРКУ

Пятага ліпеня ў Шумілінскі РАУС звяр-
нулася пенсіянерка 1937 года нарад-
жэння, жыхарка вёскі Башні. Жанчына 
паведаміла, што невядомы зламыснік 
скраў з сумкі 400 тысяч беларускіх рублёў 
і мабільны тэлефон. Нанесены ўрон 
склаў 600 тысяч рублёў. Супрацоўнікамі 
міліцыі папярэдне ўстаноўлена, што зла-
чынства ўчыніў непрацуючы мясцовы 
жыхар 1974 года нараджэння. Па дад-
зенаму факту заведзена крымінальная 
справа па арт. 205 ч. 1 КК.

СТАТЫСТЫКА
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АФІЦЫЙНЫ МЕНСК НА ПРАЦЯГУ ТРОХ ДЗЁН ПРЫМУДРЫЎСЯ АТРЫМАЦЬ АД МІЖНАРОДНЫХ АРБІТРАЎ ТРЫ «ГАРЧЫЧНІКА». ЕЎРАПАРЛАМЕНТ, САВЕТ ААН ПА ПРАВАХ 
ЧАЛАВЕКА І ПАРЛАМЕНЦКАЯ АСАМБЛЕЯ АБСЕ ПРЫНЯЛІ ПАДОБНЫЯ ПА СУТНАСЦІ ДЭКЛАРАЦЫІ З ПАТРАБАВАННЕМ ВЫЗВАЛІЦЬ І РЭАБІЛІТАВАЦЬ ПАЛІТЫЧНЫХ ЗНЯВОЛЕНЫХ.

“ПАЛІТЫКА ЕС ПАВІННА 
БЫЦЬ АСАБЛІВАЙ”

У Мілінкевіча адбыліся сустрэчы 
з намеснікам начальніка групы 
па замежнай палітыцы CDU/CSU 
у бундэстагу, камісарам ураду па 
нямецка-расійскіх стасунках до-
ктарам Андрэасам Шокенхофам, 
з кіраўніком ведамства федэраль-
нага канцлера ФРГ Рональдам 
Пафалай, а таксама з міністрам 
замежных спраў Гіда Вестэрвэле.

Аляксандр Мілінкевіч пад-
час сустрэчаў з уплывовымі 
нямецкімі палітыкамі выказаў 
сваё бачанне развіцця стасункаў 
паміж Беларуссю і краінамі 
Аб‘яднанай Еўропы, паступо-
вай еўрапеізацыі нашай краіны 
праз падтрыманую Еўрасаюзам 
мадэрнізацыю.

Паводле лідара Руху «За Сва-
боду», зараз існуе відавочны 
канфлікт каштоўнасцяў і дэфіцыт 
крэдыту даверу паміж Бела-
руссю і ЕС. Першае давядзецца 

выпраўляць павольна і паступо-
ва, другое можна будзе пачаць 
адбудоўваць пасля вызвалення 
палітвязняў.

«Палітыка ЕС у дачыненні да 
Беларусі не павінна быць такой, 
якой была палітыка да новых 
сябраў ЕС, кшталту Польшчы, Чэхіі, 
краін Балтыі. На першым месцы 
ў стасунках з Беларуссю мусіць 
быць прапанавана найперш пар-
тнёрства для мадэрнізацыі, пад-
трымка эканамічных рэформаў, 
а не «ўрокі дэмакратыі». Цягам 
пераўтварэнняў у эканоміцы 
і развіцця грамадзянскай 
супольнасці ў Беларусі сфар-
муюцца ўмовы для развіцця 
дэмакратыі», – мяркуе Аляксандр 
Мілінкевіч.

Беларускі палітык выказваў 
сваім суразмоўцам такую дум-
ку, што ў пабудове адносінаў 
(пасля таго, як будуць вызвале-

ныя палітвязні) галоўную ролю 
павінна адыгрываць «дарожная 
мапа» па набліжэнні Беларусі да 
Еўразвяза, дзе будуць распісаныя 
канкрэтныя, абумоўленыя крокі 
з абодвух бакоў, накіраваныя на 
мадэрнізацыю Беларусі.

Лідар Руху «За Свабоду» лічыць, 
што Еўразвяз павінен паставіць 
галоўны акцэнт на паступовую 
транфармацыю краіны праз пра-
цу з грамадствам, праз падтрымку 
бізнесу і ўцягванне розных групаў 
грамадства ў інтэграцыйныя пра-
екты.

Падчас сустрэчаў Аляксан-
дра Мілінкевіча з нямецкімі 
ўрадоўцамі таксама шмат 
гаварылі пра небяспеку для 
Беларусі расійскай алігархічнай 
прыватызацыі і ўвядзення 
расійскага рубля.

Прэс-служба Руху.

ЛІДАР РУХУ «ЗА СВАБОДУ» АЛЯКСАНД МІЛІНКЕВІЧ ПАДЧАС СВАЙГО ВІЗІТУ Ў НЯМЕЧЧЫНУ МЕЎ ГУТАРКІ З ШЭРА-
ГАМ АФІЦЫЙНЫХ АСОБАЎ. ЁН ПАДЗЯЛІЎСЯ З НЯМЕЦКІМІ ПАЛІТЫКАМІ СВАІМ БАЧАННЕМ РАЗВІЦЦЯ СТАСУНКАЎ 
ПАМІЖ БЕЛАРУССЮ І КРАІНАМІ ЕС.

ДЭМАКРАТЫЧНЫ РУХ

Сам Зміцер Дашкевіч 
адрэагаваў на гэта лістом на 
апераджэнне на імя начальніка 
калоніі, які ён саркастычна 
назваў «яўкай з павіннай».

«Я, Дашкевіч Д.В., прызнаю 
сябе вінаватым у тым, што 
свядома адмаўляюся выкон-
ваць некаторыя патрабаванні 
адміністрацыі калоніі, якія лічу 
незаконнымі.

Каб спрасціць працу права-
катарам, агентам і следчаму 
камітэту, я адмаўляюся вы-
конваць любыя патрабаванні 
адміністрацыі любой калоніі, у 
якой я буду знаходзіцца.

Раю беларускім спецслужбам 
асудзіць мяне на максімальны 
тэрмін, прадугледжаны арт. 
411 КК РБ, пры гэтым рыхтуючы 
на мяне новыя крымінальныя 
справы ў кожнай новай калоніі.

Зміцер Дашкевіч, 10.07.2012».

Паводле гэтага артыкулу 
Дашкевічу можа прадуглед-
жваць да 1 году зняволення. 
Лідар «маладафронтаўцаў» 
Зміцер Дашкевіч быў арыш-
таваны 18 снежня 2010, за 
дзень да прэзіднцкіх выбараў, 
нібыта за бойку. Разам з ім на 
судзе паўстаў паплечнік Эду-
ард Лобаў. У выніку Дашкевіч 
атрымаў два гады зняволення, 
Лобаў — 4.

За кратамі ад Дашкевіча 
неаднаразова патрабавала-
ся, каб ён напісаў прашэнне 
аб памілаванні, але вязень 
адмаўляўся. На волю Зміцер 
павінен выйсці 19 снежня, калі 
не будзе заведзеная новая 
справа.

Зміцер Панкавец.

Чытаць цалкам http://
nn.by/?c=ar&i=76564

ПАЛІТВЯЗЕНЬ НАПІСАЎ 
«ЯЎКУ З ПАВІННАЙ»

БЕЛАРУСЬ І СВЕТ

НЯВЕСТА ПАЛІТВЯЗНЯ ЗМІТРА ДАШКЕВІЧА НАСТА ПАЛАЖАНКА 
10 ЛІПЕНЯ НАВЕДАЛА КАЛОНІЮ Ў ГЛЫБОКІМ, ДЗЕ ХЛОПЕЦ АД-
БЫВАЕ ЗНЯВОЛЕННЕ. ТАМ НАСТА ДАЗНАЛАСЯ, ШТО ЧАТЫРЫ ДНІ 
ТАМУ, 6 ЛІПЕНЯ, АДМІНІСТРАЦЫЯ КАЛОНІІ ПАДАЛА ДАКУМЕНТЫ Ў 
СЛЕДЧЫ КАМІТЭТ НА ЗАВЯДЗЕННЕ НОВАЙ КРЫМІНАЛЬНАЙ СПРА-
ВЫ СУПРАЦЬ ДАШКЕВІЧА ЗА «НЕВЫКАНАНЬНЕ РЭЖЫМУ КАЛОНІІ».

ПАЛІТВЯЗНІ

ШТО СТАІЦЬ ЗА НОВАЙ «БАМБАРДЗІРОЎКАЙ» БЕЛАРУСІ
Еўрапарламент: новая 

песня пра тое ж
Праўда, што тычыцца 

Еўрапарламента, падставай да 
рэзалюцыі, прынятай 5 ліпеня, 
сапраўды паслужыла нядаўняя 
падзея - новае абвінавачванне 
карэспандэнту польскай «Газеты 
Выборчай» у Беларусі Андрэю Па-
чобуту ў паклёпе на прэзідэнта. 
Рэзалюцыя сфармуляваная ў 
жорсткай форме. У прыватнасці, 
краінам ЕС рэкамендуецца раз-
гледзець чарговае пашырэн-
не санкцый супраць беларускіх 
чыноўнікаў.

Таксама ставіцца пад пытанне да-
лейшае ўдзел Беларусі ў прагра-
ме «Усходняе партнёрства». Але 
прынцыпова новых палажэнняў 
дадзены дакумент не ўтрымлівае. 
Ён з‘яўляецца толькі лагічным да-
даткам да папярэдніх рэзалюцыям 
Еўрапарламента, проста ў гэты раз 
акцэнт зроблены на патрабаван-
нях спыніць пераслед журналістаў 
і забяспечыць свабоду СМІ. А вось 
рашэнні, прынятыя ў той жа дзень 
на пасяджэнні Савета ААН па пра-
вах чалавека (СПЧ), стандартнай 
рэакцыяй назваць цяжка.

СПЧ ААН: закуліссе 
супрацьстаяння

Па-першае, дадзеная структура 
зусім не з‘яўляецца безадмоўным 
рупарам Захаду. З 47 членаў СПЧ 
на ЗША і краіны Еўрасаюза пры-
падае толькі 10 мандатаў. Таму 
для забеспячэння дзейнасці Са-
вета Захаду нярэдка прыходзіцца 
ісці на саступкі, часам - даволі 
істотныя. Так, у 2007 годзе, згод-
на службы даследаванняў Кан-
грэсу ЗША, Еўрасаюз пагадзіўся 
ліквідаваць мандаты спецыяль-
ных дакладчыкаў па Беларусі і 
па Кубе ў абмен на падтрымку 
Кітая ў пытанні рэфармавання 
арганізацыі.

Аднавіць гэты мандат не ўдалося 
нават пасля падзей снежня 2010 
года ў Мінску. Цяперашняе вяр-

танне функцыі спецдакладчыка 
па Беларусі было «выбіта» толькі 
дзякуючы нечаканай рашучасці 
Захаду правесці гэтае рашэнне 
менавіта цяпер. Паводле прэс-
рэлізу Дзярждэпартамента ЗША, 
рэзалюцыя па Беларусі ста-
ла вынікам супрацоўніцтва з 
Еўрасаюзам (праект ад імя ЕЗ пада-
ла Рэспубліка Кіпр) і «інтэнсіўнага 
лабіравання да і падчас пасяджэн-
ня».

У прыватнасці, актыўны супраціў 
аказвала Расія, чый прадстаўнік 
назваў рэзалюцыю «суб‘ектыўнай 
і контрпрадуктыўнай», а «спро-
бы праціснуць абмеркаванне 
Беларусі ў якасці тэрміновага 
пытання - неабгрунтаванымі». 
На абарону Мінска ўстаў на-
ват Кыргызстан, які сцвярджаў, 
што «Беларусь дэманструе 
жаданне супрацоўнічаць і 
прытрымліваецца ўсіх сваіх 
абавязацельстваў». Праўда, калі 
дайшло да галасавання, Бішкек 
аддаў перавагу захаванню 
нейтралітэта.

У выніку за рэзалюцыю 
прагаласавалі 22 члена Саве-
та. Яшчэ 20 краін устрымаліся, 
Расія, Кітай, Куба, Эквадор і 
Індыя галасавалі супраць. Пра 
тое, колькі каштавала Захаду 
праштурхоўванне дадзенага пра-
екта, можна толькі здагадвацца. Бо 
ва ўмовах актыўнага процідзеяння 
з боку Расеі і Кітая 12 краін-
саюзнікаў і 20 «нейтралітэту» гэта 
- 32 двухбаковыя здзелкі, многія 
з якіх, несумненна, запатрабавалі 
ад Вашынгтона і Бруселя пэўных 
палітычных кампрамісаў па іншых 
пытаннях.

Затое па выніках галасавання, 
акрамя прызначэння спецда-
кладчыка, была прынятая карот-
кая рэзалюцыя, якая патрабуе ад 
Менску «неадкладна і без усялякіх 
умоваў вызваліць і рэабілітаваць 
усіх палітычных зняволеных». Пра 
важнасць гэтай фармулёўкі - кры-

ху ніжэй.
Пакуль жа варта адзначыць, што 

калі рэзалюцыя СПЧ характэрная 
намаганнямі, выдаткаванымі на яе 
прыняцце, то дакумент, ўзгоднены 
ў мінулую суботу Парламенцкай 
асамблеяй АБСЕ, унікальны па 
змесце.

АБСЕ: ягня загыркаў
Тое, што АБСЕ зноў асудзіць 

парушэнні правоў чалавека ў 
Беларусі, не выклікала сумнення: 
леташняя ліпеньская Асамблея ў 
Бялградзе таксама прыняла рэ-
залюцыю па гэтым пытанні. Тым 
не менш, розніца паміж двума 
дакументамі - прынцыповая.

Рэзалюцыя ПА АБСЕ, прынятая ў 
ліпені 2011 года, заклікала Мінск 
ўсяго толькі «вызваліць усіх люд-
зей, затрыманых у сувязі з дэ-
манстрацыяй (19 снежня 2010), 
якія павінны быць прызнаныя 
палітычнымі зняволенымі».

Затое фармулёўкі гэтага дакумен-
та з‘яўляюцца беспрэцэдэнтнымі 
ў адносінах Арганізацыі з Бе-
ларуссю па сваёй жорсткасці. У 
прыватнасці, ПА АБСЕ ў загад-
ным тоне патрабуе ад Мінска 
«неадкладна і без усялякіх 
умоваў вызваліць і рэабілітаваць 
усіх палітычных зняволеных у 
Беларусі» і «гарантаваць поўнае 
аднаўленне іх палітычных правоў».

Новыя правілы 
прымірэння

Улічваючы, што Менск мае 
схільнасць забываць аб дадзе-
ных ім абяцаннях адразу ж пасля 
атрымання «пернікаў», Брусель 
разумее, што прынцыпова новыя 
крокі, патрабаваныя ад Лукашэнкі 
ў абмен на прымірэнне, павінны 
аказаць уздзеянне непасрэдна ў 
перыяд пацяплення, якое можа 
апынуцца непрацяглым. І Захад, 
відавочна, такую прынцыповую 
цану ўжо прызначыў: не про-
ста вызваленне, а - рэабілітацыя 
палітвязняў.

Гэты крок прымусіць беларускія 

ўлады не толькі прызнаць пас-
лявыбарныя рэпрэсіі злачын-
ствам, але і - што горш - паказаць 
насельніцтву сваю слабасць перад 
ціскам звонку. Акрамя банальнай 
помсты за ўдар па еўрапейскаму 
прэстыжу ў 2010 годзе, Захад, ве-
рагодна, спадзяецца, што гэтая 
хваравітая для Мінска працэдура 
прымусіць яго ў будучыні паду-
маць двойчы, перш чым зноў звяр-
тацца да палітычных «пасадак»...

Але цяперашняя падтрымка 
Мінска Крамлём толькі здаецца 
непарушнай, і гэта разумеюць 
і ў Вашынгтоне, і ў Брусэлі. Бо 
заходнія палітыкі выдатна памята-
юць, на якіх умовах яны прымаюць 
Расею ў СГА. А ўступаючы ў Сусвет-
ную гандлёвую арганізацыю, Расія 
фактычна ставіць сваю харчовую 
самадастатковасць ў залежнасць 
ад своечасовага ўступлення ў СГА 
Беларусі.

Закладнікі
Згодна з умовамі ўступлення 

ў Сусветную гандлёвую 
арганізацыю, праз 18 месяцаў 
Масква пачне істотна скарачаць 
імпартныя пошліны на сель-
скагаспадарчую прадукцыю, 
адкрыўшы такім чынам вароты 
для еўрапейскіх экспарцёраў, якія 
атрымліваюць у 40 разоў больш 
датацый на гектар ворыва, чым іх 
расійскія калегі.

Калі Масква адначасова не 
павялічыць узровень унутранай 
дзяржпадтрымкі АПК, дадзены 
эксперымент скончыцца масавым 
банкруцтвам расійскіх аграрыяў. 
Але дазволены ўзровень расійскіх 
сельгасдатацый вельмі малы і 
павінен яшчэ зменшыцца ўдвая 
- да 4,5 млрд. даляраў у 2016 
годзе. Таму для захавання свай-
го АПК праз паўтара года Расіі 
спатрэбіцца і беларуская квота на 
датацыі, якая можа скласці да 4 
млрд. даляраў.

Краінам Захаду гэта, безумоўна, 
вядома, паколькі Крэмль 

пагадзіўся пайсці на ўмовы СГА 
па сельскай гаспадарцы толькі 
пасля таго, як членам Мыт-
нага саюза было дазволена 
пераразмяркоўваць паміж сабой 
квоты па сельгасдатацыях.

Таму Крэмль будзе аказваць 
безумоўную падтрымку Аляксан-
дру Лукашэнку ў яго перамовах з 
Захадам аб членстве ў СГА толькі 
ў першы час. Але калі працэс 
зойдзе ў тупік, Маскве не заста-
нецца іншага варыянту, акрамя 
як прымусіць Менск пайсці на 
саступкі (або жа самай адмовіцца 
ад сяброўства ў СГА, што значна 
менш верагодна).

Практычнае значэнне 
міжнародных рэзалюцый
Фармальна перамовы аб 

уступленні ў СГА з‘яўляюцца вы-
ключна гандлёвымі, і палітычныя 
патрабаванні да краіны-члену су-
пярэчаць прынцыпам арганізацыі. 
Такім чынам, калі б Брусэль і Ва-
шынгтон абумовілі беларускае 
сяброўства двухбаковым патраба-
ваннем рэабілітацыі палітвязняў, 
у Мінска і Масквы былі б шырокія 
магчымасці ў адказ ціску на Захад 
па гэтым пытанні на разнастайных 
міжнародных платформах.

Але цяпер, калі за рэабілітацыю 
прагаласавалі і ў ААН, і ў АБСЕ, дад-
зеныя патрабаванні ўжо афіцыйна 
гучаць ад імя міжнароднай 
супольнасці, у тым ліку і ад Кітая 
- члена СПЧ, які прымаў удзел у 
галасаванні па гэтым пытанні, і ад 
РФ - члена як СПЧ ААН, так і ПА 
АБСЕ.

Краіны Захаду, у сваю чаргу, цяпер 
маюць поўнае права адмаўляцца 
падпісваць з Мінскам любыя да-
мовы - у тым ліку гандлёвыя або 
ў рамках іншых міжнародных 
арганізацый (да прыкладу - аб крэ-
дыце МВФ) - да выканання ім сваіх 
абавязацельстваў перад ААН.

Стась Івашкевіч, 
naviny.by/ 
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Фаварыты пры прызначэньні 
сябраў акруговых выбарчых 
камісіяў — па-ранейшаму БРСМ, 
«Белая Русь», афіцыйныя прафсаю-
зы і вэтэраны. Ад апазыцыі трапля-
юць адзінкі.

У Менску было зацьверджана 20 
камісіяў па 13 чалавек. Ад апазыцыі 
ў іх уключылі 13 вылучэнцаў: 7 ад 
партыі «Справядлівы сьвет», 4 — 
ад БНФ, ад Грамады і АГП — па ад-
ным. Валянціна Сьвяцкая: «Усё ад-
бываецца прыблізна гэтаксама, як 
і ў папярэднія выбарчыя кампаніі, 
калі апазыцыя была ў абсалютнай 
меншасьці. Цяпер крыху больш 
уключылі ў параўнаньні зь мінулай 
прэзыдэнцкай выбарчай кампаніяй, 
бо тады там увогуле амаль нікога з 
апазыцыі не было, акрамя Менскай 
гарадзкой камісіі, куды ўключылі 
трох апазыцыянэраў».

Як вынікае з папярэдніх падлікаў, 
у параўнаньні з парлямэнцкімі 
выбарамі 2008 году сытуацыя па-
горшылася. Тады ў менскія камісіі 
ўключылі 20 апазыцыянэраў, ця-
пер — 13. У Гомельскай вобласьці 
ў акруговыя камісіі ў 2008 годзе 
ўключылі 13 апазыцыянэраў, цяпер 
— 3. Аналягічная сытуацыя і ў іншых 
абласьцях.

Гаворыць Валянцін Стэфановіч з 
кампаніі «Праваабаронцы за сва-
бодныя выбары»: «На жаль, нічога 
новага мы не назіраем у параўнаньні 
з папярэднімі выбарамі. Зноўку 
кідаецца ў вочы, што паседжаньні 
адбываюцца вельмі хутка. У Гомель-
скай вобласьці 13 хвілінаў ішло. 

Кандыдатуры не абмяркоўваліся, 
нягледзячы на тое, што конкурс быў. 
Сьпісы, узгодненыя з выканкамамі, 
зацьвярджаюцца, і зноў бачым, 
што асноўнымі арганізатарамі 
выбараў выступаюць чатыры 
няўрадавыя арганізацыі: Фэдэра-
цыя прафсаюзаў, БРСМ, „Белая Русь“ 
і вэтэранская арганізацыя».

Каардынатар кампаніі «За 
справядлівыя выбары» Сяргей 
Калякін кажа, што толькі ў Берасьці 
пры зацьвярджэнні сябраў камісій 
была дыскусія, пасьля якой коль-
касьць апазыцыянэраў у камісіях 
павялічылася. Агулам жа ўлады 
па-ранейшаму дыскрымінавалі 
апазыцыю: «У цэлым магу сказаць, 
што ўлады правалілі гэты першы 
экзамэн на тое, што яны зьбіраюцца 
праводзіць раўнапраўныя выбары. 
Ужо сёньня можна сказаць, што, на-
прыклад, на Гомельшчыне толькі ў 
20 працэнтах акруговых камісіяў бу-
дуць прадстаўнікі апазыцыі».

Валер Каліноўскі.

Ад	 рэдакцыі. Усе выбарчыя 
кампаніі, якія праходзяць у Беларусі 
ад 1996 году, былі прызнаныя АБСЭ 
несвабоднымі і несправядлівымі. 
За гэта старшыня Цэнтравыбар-
каму Лідзія Ярмошына і сакратар 
ЦВК Мікалай Лазавік былі ўнесеныя 
ў сьпісы неўязных у краіны 
Эўразьвязу і ЗША. Аднак візавая 
забарона ня дзейнічае, калі запра-
шаюць міжнародныя арганізацыі, 
разьмешчаныя на тэрыторыі краін 
Эўразьвязу ці ЗША. 

АПАЗЫЦЫЯ Ў ВЫБАРЧЫХ 
КАМІСІЯХ: МЕНЕЙ, ЧЫМ 
НА МІНУЛЫХ ВЫБАРАХ 

ЯК ДОЎГА ЛУКАШЭНКА ЗБІРАЕЦЦА 
КІРАВАЦЬ БЕЛАРУССЮ?

На варыянт з перадачай 
ўлады свайму малодшаму сыну 
- сямігадоваму Мікалаю - Аляк-
сандр Лукашэнка намякнуў 
яшчэ раз 26 чэрвеня ў Карака-
се на сустрэчы з прэзідэнтам 
Венесуэлы Уга Чавесам. «Не-
каторыя пачалі сумнявацца 
ў сур‘ёзных перспектывах 
супрацоўніцтва Беларусі і Вене-
суэлы. Тут знаходзіцца мой сын 
Мікалай, і гэта кажа аб тым, што 
мы сур‘езна і надоўга заклалі 
асновы супрацоўніцтва, і ёсць 
каму пераняць эстафету гадоў 
праз 20-25 «, - заявіў афіцыйны 
беларускі лідэр.

Прэзідэнцкая арыфметы-
ка ў дадзеным выпадку злёгку 
кульгае, бо нават праз 25 гадоў 
Мікалай Лукашэнка не дасягне 
ўзросту, які дае права балата-
вацца ў прэзідэнты Беларусі. 
Зрэшты, досвед паказвае, 
што ў нашай краіне ў выпадку 
неабходнасці лёгка змяняецца 
нават Канстытуцыя.

Як лічыць эксперт 
аналітычнага цэнтра «Стратэгія» 
Валерый Карбалевіч, іншы 
раз агаворкі, няўзнак сказа-
ныя словы значаць больш, 
чым афіцыйную заяву, так як 
паказваюць падсвядомыя на-
меры. Выказванне Лукашэнкі 
аб перадачы эстафеты свай-
му сыну Мікалаю палітолаг 
інтэрпрэтаваў «як намер за-
ставацца ва ўладзе да канца 
жыцця, як пасыл аб тым, што 

Беларусь фатальна асуджаная 
на доўгае праўленне Аляксан-
дра Лукашэнкі». «Не думаю, 
што Лукашэнка плануе зараз 
рабіць пераемнікам малодша-
га сына: гэта занадта далёкая 
перспектыва, - адзначыў Вале-
рый Карбалевіч у каментары 
для Naviny.by. - Сэнс яго слоў у 
тым, што Лукашэнка не плануе 
перадачу ўлады ні старэйша-
му, ні малодшаму - ён сам не 
збіраецца нікуды сыходзіць ».

Карбалевіч звярнуў увагу 
на тое, што Лукашэнка адносна 
пераемнасці ўлады рабіў до-
сыць супярэчлівыя заявы.

Так, у 2008 годзе падчас на-
ведвання Хойніцкага раёна 
афіцыйны лідэр заявіў: «Усюды 
мусіруецца пытанне, што нібыта 
гэтая арганізацыя (маецца на 
ўвазе грамадскае аб‘яднанне« 
Белая Русь ». - Рэд.) Стваралася 
пад будучага прэзідэнта, і што 
гэтым прэзідэнтам будзе мой 
старэйшы сын. Я ўжо сказаў: ма-
лодшы сын будзе прэзідэнтам 
Беларусі ».

Менш чым праз два гады Лу-
кашэнка на прэс-канферэнцыі 
для расейскіх СМІ казаў зусім 
іншае: «Я катэгарычна не хачу 
абразіць свой народ і не даць 
яму права выбару. Таму забудзь-
цеся гэтыя размовы пра тое, 
што я рыхтую сваіх сыноў або 
старэйшага сына як наследніка. 
У спадчыну ўладу ніхто перада-
ваць не будзе. Я вам кажу так, як 

я сёння гэта разумею, сумленна 
і шчыра. Я не хачу, каб мае дзеці 
былі ў Беларусі прэзідэнтамі «.

Паводле дадзеных 
сакавіцкага нацыянальнага 
апытання грамадскай думкі 
НІСЭПД, давяраюць прэзідэнту 
Беларусі 42,2% (у верасні 2011-
га - 24,5%, у снежні - 31,2%), не 
давяраюць кіраўніку дзяржавы 
48,5% (62% - у верасні, 54,5% - у 
снежні).

Як лічыць кіраўнік саве-
та міжнароднага кансорцыу-
ма «ЕўраБеларусь» Уладзімір 
Мацкевіч, заяву Лукашэнкі аб 
тым, што яму ёсць каму пе-
радаць эстафету ўлады, «зна-
ходзяцца па-за межамі зда-
ровага сэнсу, не кажучы аб 
паліткарэктнасці». «Чалавек 
раптам кажа пра спадчыннай 
пераемнасці ўлады, не маючы 
на тое ні юрыдычных, ні ма-
ральных падстаў. Зразумела, 
што Беларусь вельмі няспелая 
у сэнсе развіцця дэмакратыі 
краіна, аднак нават для нас такія 
заявы - гэта занадта, - адзначыў 
Уладзімір Мацкевіч у камента-
ры для Naviny.by. - Мы ўсё ж такі 
еўрапейская, а не ўсходняя на-
цыя, не Паўночная Карэя ».

Мацкевіч бачыць праблему 
ў тым, што ўлады давялі сыту-
ацыю да такой стадыі, калі «ў 
краіне не засталося суб‘екта, 
папросту мужчын, здольных 
спыніць тое, што адбываецца».

Алена Спасюк.

ТОЕ, ШТО ЛУКАШЭНКА ДОБРААХВОТНА ЎЛАДА НЕ АДДАСЦЬ, - ФАКТ, ЯК ГАВОРЫЦЦА, 
МЕДЫЦЫНСКІ. А ВОСЬ АБ ВАРЫЯНЦЕ З ПЕРАДАЧАЙ КРАІНЫ ПЕРАЕМНІКУ ПАЛІТОЛАГІ І 
АНАЛІТЫКІ ПЕРЫЯДЫЧНА КАЖУЦЬ. НЕЗМЯНЯЛЬНЫ ПРЭЗІДЭНТ БЕЛАРУСІ ЧАС АД ЧАСУ САМ 
ПАДКІДВАЕ ПАДСТАВЫ. ДЫ І ЯК НЕ ПАДКІДВАЦЬ, МАЮЧЫ ТРОХ СЫНОЎ, І НАВАТ САМАГА 
МАЛОДШАГА БАЦЬКА ЗРАБІЎ ФІГУРАЙ ВЯЛІКАЙ БЕЛАРУСКАЙ ПАЛІТЫКІ.

9 ЛІПЕНЯ ЗАВЯРШАЕЦЦА ФАРМАВАНЬНЕ АКРУГОВЫХ ВЫБАРЧЫХ 
КАМІСІЯЎ. ПРАДСТАЎНІКІ АПАЗЫЦЫІ Ў СКЛАД ВЫБАРКАМАЎ ТРАПІЛІ — 
ПА НЕКАЛЬКІ ЧАЛАВЕК НА ВОБЛАСЬЦЬ. НАЙБОЛЬШ АПАЗЫЦЫЯНЭРАЎ 
БУДЗЕ Ў КАМІСІЯХ У МЕНСКУ — 13 ЧАЛАВЕК, АЛЕ ГЭТА МЕНЕЙ, ЧЫМ 
БЫЛО Ў 2008 ГОДЗЕ.

НАША ЎЛАДА
ПАЛАТАЧНАЯ КАМПАНІЯ

Мішуткі знайшліся ў 
міліцыі Івянца

Па інфармацыі «Радыё Сва-
бода», чорныя пластыкавыя па-
кеты, скінутыя з самалёта над 
Івянцом, знаходзяцца ў мясцо-
вым аддзяленні міліцыі. Пра гэта 
журналістам паведаміла адна з 
жыхарак пасёлка Святлана Турко.

Святлана Турко, супрацоўніца 
мясцовага ЖКГ, паведаміла, што 
на свае вочы бачыла ў міліцыі 
некалькі тых самых пакетаў, у якіх 
сапраўды знаходзіліся парашуты 
з прымацаванымі цацачнымі мед-
зведзяняты і цыдулкамі на замеж-
най мове.

Жанчына таксама паведаміла, 
што гэтыя пакеты збіралі ў Івянцы 
і наваколлях.

Заявы пацвярджаюцца 
словамі іншых жыхароў 

Івянца
Валерый Мазура кажа, што 

таксама бачыў самалёт. Мазу-
ра сцвярджае, што з самалёта 
сапраўды скідалі медзведзянятаў. 
Мазура кажа, што цацкі прыбіралі 
супрацоўнікі мясцовага жыллёва-
камунальнай гаспадаркі.

Жыхарка Вольга Галаванава 

таксама паведаміла, што бачы-
ла, як самалёт раскідваў нейкія 
пакункі. Па словах Вольгі Галава-
нава, у чацвер раніцай яе паўторна 
выклікалі ў міліцыю. Міліцыянты 
цікавіліся, ці бачыла яна машыну і 
тых людзей, якія здымалі на відэа, 
як самалёт скідаў пакеты з мед-
зведзяняты.

У міліцыю жыхарку Івянца 
выклікалі таксама напярэдадні, 4 
ліпеня, дзе распытвалі, што яна ба-
чыла, і паказалі тыя самыя пакеты 
з цацкамі і цыдулкамі. Вольга Гала-
ванава кажа, што самалёт бачыла 
досыць вялікая колькасць люд-
зей, якія знаходзіліся ў гэты час на 
івянецкай плошчы, так як адтуль 
сыходзіла маршрутка на Менск, і 
многія ехалі на працу ў сталіцу.

Жыхар Івянца Вінцэся Солтан 
кажа, што бачыў самалёт здалё-
ку. Кажа, што не звярнуў на яго 
асаблівай увагі, паколькі, маўляў, 
3 ліпеня на афіцыйным свяце над 
мястэчкам лётала шмат авіяцыі.
Блогеры: «Лепш бы замест 

цацачных мядзведзяў 
рассыпалі еўра»

Тым часам карыстальнікі Фэйс-
бука працягваюць жартаваць на 

тэму качкі пра мишуток.
Андрэй Стрыжак: «Гледзячы на 

гісторыю з мішкамі на парашутах 
над Івянцом-Менскам, хачу даць 
практычны савет арганізатарам 
такіх акцый. З боку расійскай 
мяжы ў беларускае паветраную 
прастору ўрывацца прасцей і пры-
емней. Чакаем мядзведзяў над Го-
мелем ».

Леанід Дзейка: «Можна было 
б І купюры эўра рассыпаць з па-
ветра. Ажыятаж Быў бы нечува-
ны. Імгненна Ў народзе ўзьнікла б 
навейшая міфалегія пра добрага 
Карлсана ... ».

Сяргей Гудзілін: «цацачныя 
мядзведзі, скінутыя шведамі ў 
Івянцы, заявілі аб катаваннях у 
мінскім КДБ. Адзін з «Тэдзі» сканаў 
пасля 6-гадзіннага допыту ад стра-
ты набівання і адрыву лапкі ».

Rtm Aleś Pilecki: «Міліцыя 
Івянца афіцыйна паведаміла, Што 
мядзьведзі затрыманыя за Тое, 
Што Ў палец Брудная лаяліся ма-
там. Суды Ў панядзелак «.

Мінабароны: «Гэта грубая 
праца з ужываннем фото-

шопа і відэамантажу»
Як паведамляе «БЕЛТА», 

Міністэрства абароны Беларусі 

праводзіць праверку інфармацыі, 
размешчанай побач інтэрнэт-
крыніц, пра нібыта меў мес-
ца несанкцыянаваным палё-
це над тэрыторыяй Беларусі 
замежнага авіяцыйнага сродкі. 
Фактаў, якія пацвярджаюць пе-
расячэнне дзяржаўнай мяжы 
ў паветранай прасторы, няма. 
«Даследуючы прадастаўленыя 
фота і відэаматэрыялы, экспер-
ты выявілі грубую працу з ужы-
ваннем тэхналогій фотошопа і 
відэамантажу, што сведчыць аб 
відавочна правакацыйны ха-
рактар падаецца інфармацыі», 
- падкрэслілі ў абаронным ведам-
стве.

З‘явіўся ролік з «самалё-
там, якія скідаюць цацкі»

У інтэрнэце з‘явілася відэа, на 
якім відаць як самалёт робіць кругі 
над царквой і нешта скідае на зям-
лю. Гэта відэа нібыта пацвярджае 
заяву шведскай піяр-кампаніі 
аб тым, што самалёт перасёк 
літоўска-беларускую мяжу і скінуў 
плюшавыя мішкі над Беларуссю.

Раней шведскі сайт The Local 
паведаміў, што два шведскіх 
прадпрымальніка на аднаматор-

ным самалёце перасеклі мяжу 
Беларусі з боку Літвы і раскідалі 
плюшавых мішак з лозунгамі ў пад-
трымку свабоды слова ў Беларусі, 
нагадвае «Тэлеграф».

Па сцвярджэнні шведскіх СМІ, 
акцыя была арганізавана рэклам-
ным агенцтвам Studio Total, а самі 
прадпрымальнікі спецыяльна 
прайшлі лётныя курсы. Нібыта яны 
ляцелі на лімітава нізкай вышыні 
і перасеклі мяжу незаўважанымі 
сіламі СПА дзвюх краін. Імёны 
лётчыкаў не паведамляюцца, 
па сцвярджэнні арганізатараў, з 
меркаванні бяспекі.

Разам з тым, на роліку бачны 
лёгкі аднаматорны самалёт Jodel, 
скідае нейкія прадметы на зямлю. 
Самалёт у роліку па афарбоўцы 
нагадвае самалёт, прадстаўлены 
арганізатарамі акцыі на фатаграфіі.

(Скарочана)	
Вольга Слуцкая, 

gazetaby.com

         МІНІСТЭРСТВА АБАРОНЫ 
АДМАЎЛЯЕ ФАКТ ПРАНІКНЕННЯ ШВЕДСКАГА САМАЛЁТА
ЖЫХАРЫ ІВЯНЦА ПАВЕДАМЛЯЮЦЬ, ШТО БАЧЫЛІ І САМАЛЁТ, І ЦАЦАЧНЫХ МЯДЗВЕДЗЯЎ, ПРЫМАЦАВАНЫХ ДА ПАРАШУТАЎ З ЦЫДУЛКАМІ НА ЗАМЕЖНАЙ МОВЕ. У 
ВАЛОЖЫНСКІМ РАУС ЗАЯЎЛЯЮЦЬ, ШТО НАЯЎНАСЦЬ МЕДЗВЕДЗЯНЯТАЎ Ў МІЛІЦЫІ - СУР‘ЁЗНАЯ ІНФАРМАЦЫЯ, ЯКАЯ НЕ ПАДЛЯГАЕ РАЗГАЛАШЭННЮ ПА ТЭЛЕФОНЕ.

СКАНДАЛЬНАЯ ГІСТОРЫЯ


